高三历史期末考试试卷
一、选择题（每小题3分，共60分。在每题给出的四个选项中，有且只有一个是符合题目要求的）

1．斯塔夫里阿诺斯的《全球通史》在“宋朝的黄金时代”的标题下写道，除了文化上的成就外，宋朝时期值得注意的是发生了一场名副其实的商业革命，对整个欧亚大陆有重大意义。下列属于这场“商业革命”的史实是

（    ）

    A．出现独立经营的商人    
B．大量的商业市镇兴趣

    C．流通领域出现纸币    
D．生活领域出现工场手工业

2．在中国古代，“男耕女织”式自给自足的自然经济是农村的主要经营方式。对“自给自足的自然经济”解释不正确的是


（    ）

    A．“自足”即产品富足    
B．带有封建性和落后性

    C．生产的目的不以市场贸易为主
D．生活的主要组织形式以家庭为单位

3．张某是一位生活在唐朝中期扬州l近郊的农民，他遇到的情况有
（    ）

    A．空暇之时，与家人一起纺棉织布，制作冬天的衣物

    B．采用新的生产工具——曲辕犁，粮食产量得到提高

    C．农闲时去集市卖点农产品，换取银钱和纸币

    D．随着生活水平的改善，开始添置彩瓷装饰房子

4．有学者提出：大体而言，自宋元时期，一种新型经济的发展实际上已经在自然经济的“死水”中泛起了“微澜”，其“微澜”主要表现为

（    ）

  
A．手工工场兴趣    
B．城市商业经济繁荣

  
C．地域性的商人集团形成    
D．货币经济占据主要地位

5．一位美国历史学家这样总结道：在欧洲的海外扩张中最重要的人物不是哥伦布、达·伽马、麦哲伦，而是那些拥有资本的企业家们。对这一观点最恰当的解释是
（    ）

    A．否认了航海家们的贡献    
B．突显了企业家的作用


C．企业家为航海家提供了物质支持    
D．资本主义的发展是海外扩张的根本动力

6．著名史学家陈旭麓在《中国近代社会的新陈代谢》中提出“洋务运动，就其主观动机而言，他们未必有真心打破旧轨，但他们的主张却历史的包含着逸出旧轨的方向。”若从洋务派创办的近代企业的角度来分析，这里“包含着逸出旧轨的趋向”的本质的含义是（    ）

A．在一定程度上抵制了西方资本主义的经济侵略     B．有利于是学的传播


C．瓦解了自然经济，促进了民族资本主义的产生     D．引进了西方先进的科学技术

7．“17世纪和18世纪初，西方人了解中国的历史、艺术、哲学和政治后，完全入迷了。”然而，“18世纪末，欧洲人对中国的自然资源更感兴趣”。导致这种变化的根本原因是（    ）

  
A．中国自然资源丰富    
B．工业革命的需求

  
C．中西交流的加强    
D．世界市场的形成

8．有学者认为，公元1500年前后是人类历史的一个重要分水岭，从那个时候开始，人类的历史才称得上是真正意义上的世界史。这里“分水岭”的含义是
（    ）

  
A．西欧封建制度解体的速度加快    
B．从分散走向整体

  
C．人的注意力转移到现实生活中来    
D．工业革命的成果扩展到世界各地

9．从18世纪起，欧洲主要国家因为“纺织机器、采矿、炼铁设备及交通工具的改造或发明”，

    所以“19世纪的人口大量集中到城市，并且产生各种新问题。”这段叙述从“因为”到“所以”之间，至少要增加以下哪一论述，才能使前后因果关系更完整
（    ）

  
A．垄断组织的产生    
B．自由放任的经济政策兴起

  
C．新型工厂制度产生    
D．传统精密制造业吸引投资意愿

10．鲁迅说，近代中国“简直是将几十世纪缩在一时：自松油片以至电灯，自独轮车以至飞机，自标枪以至机关枪，……都摩肩挨背的存在。”上述现象反映的实质问题是（    ）

  
A．传统风俗习惯根深蒂固    
B．传统社会向近代社会转变

  
C．新旧风欲杂陈    
D．西方文化对中国影响广泛

11．男人拖着大辫子、穿着宽大的褂袍，女人裹着小脚，这是清代中国人的基本装束。然而这一习俗在晚清开始有了变化，变化的原因有

（    ）

  
①新式教育的出现    
②西方生活习俗的影响

  
③政治运动的推动    
④政府及有识之士的推动

  
A．①②③    
B．②③④    
C．①③④    
D．①②③④

12．针对下表情况，建国初我国采取的相应政策是

（    ）

	人均产量
	中国（1950年产量）
	美国（1950年产量）
	印度（1950年产量）

	钢产量
	2.37kg
	538.3kg
	4kg

	发电量
	2.76kwh
	2949kwh
	10.9kwh


  
A．没收官僚资本    
B．实行土地改革

  
C．集中力量优先发展重工业    
D．掀起大跃进运动   

13．中共“十四大”后，“下海闯市场”成为人们日常生活的话题，下列与中共“十四大”内容直接对应的是



（    ）


A．开始农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造

    B．推广家庭联产承包责任制
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C．明确经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制


D．决定设立深圳、珠海、厦门、汕头为经济特区

14．《欧洲煤钢共同体条约》文本用的是荷兰的纸张，德国的墨水，法国的印刷，比利时的卢森堡负责装订，随着意大利制作的飘带。这种现象说明了

（    ）


①二战后西欧国家的和解
②西欧各国间的分工合作


③西欧开始了一体化进程
④西欧各国已结成了经济政治联盟


A．①②③
B．①③④
C．①②④
D．②③④

15．1946—1949年，美国对外投资增加了近50%。到1970年，美国资本输出总额达1555亿美元，占资本主义世界的一半左右。这主要得益于

（    ）


A．布雷顿森林体系的建立
B．欧洲共同市场的形成


C．北大西洋公约组织建立
D．北美自由贸易区建立

16. 优先发展重工业，是苏联社会主义工业化的方针。到20世纪30年代时，苏联就已经形成了比较齐全的工业体系，基本上实现了工业化。这一成果的取得主要得益于 （    ）

    A．战时共产主义政策的实施      B．新经济政策的实施

C．高度集中的计划经济体制      
D．农业集体化运动

17、美国记者约翰逊在《罗斯福传记》中写道：“他推翻的先例比任何人都多，他砸烂的古老结构比任何人都多，他对美国整个面貌的改变比任何人都要迅猛而激烈。然而正是他最深切地相信，美国这座建筑物从整个来说是相当美好的。”对以上评述理解不正确的是：

A 罗斯福新政改变了资本主义的自由放任政策      

B 罗斯福新政使美国率先进入国家垄断资本主义阶段

C 罗斯福新政使美国政治制度发生了根本变化

D 罗斯福新政的实质是资本主义制度的自我完善

18、20世纪20年代初，苏俄农民喊出了“打倒列宁和马肉，恢复沙皇统治和猪肉”的口号。对此理解正确的是：                                            （    ）

A．这是因为农民不堪忍受国内革命战争的灾难 B．苏俄政府随后实行了战时共产主义政策 

C．苏维埃政权遭到了一切苏俄人民的反对     D．新经济政策的实施改变了这种状况

19、“六十年像长河，有缓流也有急流；六十年像画卷，有暖色也有冷色；六十年像乐曲，有高音也有低音。”在新中国的六十年里，“低音”有：              （      ）

  A  三大改造的完成              B  社会主义建设总路线的提出与实施    

  C  十一届三中全会的召开        D  过渡时期总路线的提出

20、进入新世纪以来，“金砖四国”巴西、俄罗斯、印度和中国逐渐成为推动世界经济发展强有力的新发动机。统计显示，四国目前所占全球经济金额上升至21.4%。有组织预计，2009年四国对全国经济增长的贡献度可能达到70%，2040年四国经济规模可能会超过七国集团。上述事实说明：                                              （    ）

A 国际经济政治秩序发生了根本性变化  B 南北经济发展不平衡仍然是全球最突出的问题

C 发展经济是维护世界和平的重要基础  D 世界政治经济格局正逐步向多极化演进

二、主观题：本大题共2小题，第21题20分，第22题20分

21．文明是人类所创造的全部物质和精神成果。从这个意义上说，文明史也就是世界通史。但文明史不同于世界史，它所研究的单位是各个文明，是不同的文明．不同类型的文明。              

    主题一  人类文明的转型

材料一  由于生产技术和社会组织方式发生了重大变革，而使人与自然．人与人的关系及相关的文化价值体系发生了根本性变化，即为文明转型。例如一万年前，在人口和资源的压力下，人类从渔猎采集文明向游牧、农耕文明转型，标志性的技术突破是青铜器和铁器的出现。

两千多年前，中国经过春秋战国五百多年的混乱，完成了第一次文明转型，即“铁制农具＋小农经济＋君主官僚体制＋儒道法意识形态”的中国传统文明终于成型。

几百年前，欧洲农耕文明的发展也面临着人口与资源的激烈矛盾。后来，西方文明出现新的转型，开始了文艺复兴，发明了蒸汽机，并因此牵动了工业革命，展开了一场人类对自然更大的征服运动。工业文明开采挖掘出地底深处的几百种矿产资源，将其转化为人类可支配使用的财富，支撑了人口新一轮的膨胀。又经过几百年的内外战争，逐步建立起了以自由企业为中心的自由民主政体。

   （1）根据材料一，人类经历了怎样的由低级文明向高级文明的演进过程？（3分）影响文明转型的最主要的两大因素是什么？（2分）

    主题二  中国传统的经济文明

材料二  《康熙御制耕织图》
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（2）材料二表明中国在当时实行怎样的农业文明？（1分）这一农业文明在中国封建经济中有什么地位？（2分）与中国封建社会发展有什么关系？（2分）

    主题三“蒸汽”的力量

工业革命无现了从传统农业社会转向现代工业社会的重要变革。

材料四  历史学家黄仁宇说：“我只能推断，英国结束长达一个世纪的动荡后，在斯图亚特王朝的末期无意问开启通向现代发展旧的秘密之门，这一切纯属碰巧，而非刻意”。正如历史学家所言，英国是一个“原生自发型”的现代化国家，不列颠的崛起和现代化，是英国历史自然发展而远非外力强迫的结果，也是英国人在开拓世界市场的过程中自然完成的，以至于拿破仑将英国称为“小店主的国家”。    

一一《大国崛起》解说词  

   （3）英国“开启通向现代发展的秘密之门”的“钥匙”是什么?（2分）为什么英国被称为“小店主的国家”?（4分）

材料五  新兴的工业能够这样成长起来，只是因为它用机器代替了手工工具，用工厂代替了作坊，从而把中等阶级中的劳动分子变成了工人无产者，把从前的大商人变成了工厂主：它排挤了小资产阶级，并把居民的一切差别化为工人和资本家之间的对立。

——恩格斯“英国工人阶级的状况》

   （4）结合材料五，说明工业革命的核心内容（2分）及其带来的社会关系的变化。（2分）

22、经济全球化是当今引人注目的现象。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。

材料一  对19世纪上半期的英国，一位英国政论家是这样描述的：“现在看得很清楚，我们可爱的国家一一大不列颠已经被分配承担为她的姐妹国家制造商品的崇高使命……，我们的船只满载着原料归来，又将满载着成品返回全球各个角落。这种按照自然法则，用原料换成品的办法使各个国家相互服务，显示了人类的兄弟之情。”

材料一反映世界经济发展呈现怎样的特点?简要说明形成这些特点的原因。（8分）

材料二  20世纪初，世界市场业由“看不见的手”操控着。1929年开始的经济危机使各国之间货币战、贸易战和关税大战愈演愈烈，几年间先后有40个国家实行外汇管制，56个国家实行货币贬值，76个国家提高关税率，导致出现了各种货币集团和经济集团。1933年6月，66国家在伦敦召开世界经济会议，试图稳定货币，实行关税休战，结果不但没有成功，反而使各集团之间的对立越来越尖锐。

                                                 一一《喧嚣时代：20世纪全球史》

   （2）根据材料二，说明20世纪初世界市场存在的主要问题。（2分）第二次世界大战以后西方国家是如何解决这些问题的?（4分）

材料三  2008年国际金融危机席卷全球。欧洲央行行长特里谢10月14日在纽约经济俱乐部发表演讲时表示，为重塑世界金融体系，各国的政策制定者应该努力向第二次世界大战约束市场数十年的纪律回归。在特里谢看来：此前布雷顿森林体制的崩溃，某种程度上可以理解为抗拒纪律的结果。  

   （3）材料三中特里谢主张“全球可能需要回归至最初的布雷顿森林体系”，你认为这一主张能实现吗?说明你的理由。（6分）

 





� EMBED PBrush  ���








_1234567890

